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Foaia Şcolară 
Revistă pedagogicâ-culturalâ 

Organ oficial al Regizoratului şi Comitetului şcolar jud. Bihor 

Problema inclivicliialfcării 
înrălământului 

Metodele de studiat individualitatea copiilor, pe cari le-am 
amintit în articolul „Aplicarea scării metrice a Iui Binet" din nu
mărul trecut al „Foii ŞDolare", au drept scop individualizarea în
văţământului. 

In cele ce urmează voiu trata originile acestei probleme, în 
ce grad e preocupată şcoala noastră de ea, precum şi obstacolile 
cari împiedecă înfăptuirea şi împământenirea definitivă, a ei în 
ţară la noi. 

Originile. Ca să dau date precise despre originile ei — loc 
şi timp — ar însemna să spun neadevăr, deoarece ideia indivi
dualizării, a fost cultivată de pedagogi şi psihologi de toate naţiu
nile, în prezent ca şi în trecut. Amintesc pe J . J . Rousseau şi 
Tolstoi. Şi unul şi celalt în preocupările lor de acest gen, au 
exagerat. Cunoaştem toţi felul de educaţie pe care Rousseau o dă 
fictivului său Emil, pentru a scoate din el un om capabil a înfrunta 
toate nevoile vieţii. Principiile naturalismului şi negativismului, 
propovăduite cu atâta elan de Rousseau, sunt fără discuţie exce
lente. Greşeşte însă în aplicarea lor, prin faptul că nu ţine seama 
progresul, de evoluţia naturală a societăţii — evoluţie făcută ade
seori cu jertfe de personalităţi, cari au schimbat felul de gândire 
a omenirii. 

Tolstoi la Yasnaia-Poliano, nu face altceva decât aplică în 
„massă" principiile cu cari Rousseau creşte pe Emil. Şcoala lui 
nu dă rezultatul aşteptat întrucât el în „massa" eterogenă, dă in-
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dividului absolută libertate de. acţiune. Dacă Tolstoi ar fi cunoscut 
aşa zisele „timpurile de individualităţi" ale psihologiei diferenţiale 
— clase omogene, azi — poate rezultatul ar fi fost altul. 

Ideia individualizării, în afară de Tolstoi şi Rousseau, a mai 
preocupat pe mulţi, cu, sau fără de scop. Se afirmă definitiv însă, 
când printr'o revoluţie pedagogică se deplasează centrul de gravi
tate al şcolii. In şcoala veche, după cum se ştie, acest centru era 
profesorul şi cartea. Acum, din contră, copilul care atunci era un 
auxiliar secundar, este elementul fundamental, căruia se încearcă 
a i-se adopta totul. Cauzele cari au provocat această revoluţie se 
par a fi : a) progresul pedagogiei şi b) progresul politic. 

Progresul pedagogiei. In trecut pedagogiei îşi rezema afirma-
ţiunile, pe datele cu caracter universal ale psihologiei generale. 
Pedagog a îşi schimbă orientarea din momentul în care îşi îndreaptă 
privirile spre psihologia individuală, care îi pune la îndemână un 
suflet concret, suflet al unui individ, la o anumită vârstă de sex 
şi naţioalitate bine definite. Cât timp pedagogia avea de studiat 
sufletul abstract al prihologiei generale, sufletul individului nu 
conta decât ca un şurub fără importanţă, în angrenajul unei ma
şini. Odată cu noua orientare, lucrurile se inversează, îndreptân-
du-se atenţia tuturor spre sufletul individului. Deaci apoi, pornirea 
spre individualizarea învăţământului. 

Progresul politic. Progresul politic, constă în dispariţia vechi
lor clase sociale şi apariţia democraţiei, odată cu marea revoluţie 
franceză. Până la această dată, nu se poate vorbi de individuali
zare, deoarece nu învăţau decât acei ce erau predestinaţi să con
ducă. Şi aceştia, se ştie, erau din clasele de sus Revoluţia schimbă 
din temelie principiile de viaţă, dând drept a se ridica şi urgisi
tului de ier. Deaici nevoia de o selecţionare riguroasă în toate 
păturile sociale, pentru a-1 trimite pe fiecare acolo, unde-i cores
pund aptitudinile. Această selecţionare, ne duce iarăşi spre indi
vidualism. 

Să vedem acum, cât stimulează şcoala noastră, faţă de cea 
veche individualizarea. Despre individualizare nu se poate vorbi în 
şcoala veche de fapt, fiindcă aici copilul avea un rol cu totul 
secundar. Şcoala veche nu ţinea seama decât de cantitatea cuno
ştinţelor, cu cari îndopa pe copil, fără s'o intereseze ce repercur-
siune au acele cunoştinţe asupra sufletului. Şcoala nouă face tot 
posibilul ca aceste cunoştinţe să înnobileze sufletul copilului, să-I 
facă tare, viguros, ca să poată rezista cinstit tuturor intemperiilor 
vieţii. Pentru aceia, încearcă a cerceta sufletul fiecăruia, ca să 
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poată aplica remedii deosebite bolilor — ca să zic aşa — cari 
încearcă sufletele micilor copilaşi. 

In drumul nostru spre individualizare, avem obstacole greu 
de trecut şi pe cari le relatez mai jos. Un prim obstacol ar fi 
clasificarea. Am amintit şi în .articolul trecut, că clasele noastre-s 
eterogene. In aceiaşi clasă, avem mediocri, supramediocri şi sub
mediocri. In general mediocri bat recordul. (Aceasta ne-o dove
deşte şi statistica făcută în Germania de D-rul Sikkinger. El a 
găsit că într'o sută de indivizi 50—60, la sută sunt mediocri; 22—25, 
supramediocri; 22—23, submediocri şi 2—3, anormal.) Pe cei 
submediocri, îi tragem de păr la înălţimea mediocrilor. Facem 
acesta operaţiune, indirect, obligaţi fiind de programa analitică, 
cărţi, orar, etc. cari sunt alcătuite pentru mediocri. Submediocri 
se forţează să fie la aceiaşi înălţime, iar supramediocri muncesc 
mai puţin. Nu mai vorbesc apoi de bănci, în cari stau, în cazul 
cel mai fericit 2—3 Oricât de riguroasă ar fi supravegherea noastră, 
mai ales că av.m clase suprapopulate, elevii se influenţează, lată 
dar, cum locul individualizării îl ia conformismul; care în societa
tea de azi, se răsfaţă nestingherit de nimeni. Oricât ne-am forţa 
noi, Ia sfârşitul cursului primar, datorită circumstanţelor de care 
vorbim, elevii noştri cu mici excepţii, sunt uniformi. Leacul sigur 
al acestui neajuns este — cred eu, bazându-mă în afirmaţia mea 
pe experienţele din Mannheim — tormarea claselor omogene, ţi-
nându-se seama de cele trei stări sufleteşti ce le găsim la indi
vizii de aceiaşi vârstă: mediocri, submediocri şi siipramediocrii. 
Pentru toate aceste grupe omogene, învăţător, cârti, programe, etc. 
deosebite. Clasele omogene se pot forma cu metodele de studiat 
individualităţile. In direcţia aceasta, avem un început fericit, prin 
introducerea fişelor individuale în şcoli. Ar fi locul să vorbesc 
despre munca spontană şi aptitudini, cari desăvârşesc realizarea 
problemei. Sunt chestiuni de-o importanţă indiscutabilă, dar fiind
că până la realizarea problemei individualizării — până atunci 
numai — joacă un rol mai secundar, le las în seama unui alt 
articol. Se vede clar, că până n'am avea clase omogene, nu vom 
putea stimula individualizarea. 

Acest neajuns al şcoalei, se transmite şi vieţii sociale. In 
şcoală, individualităţile au fost înnăbuşite de mediocritate. In viaţa 
socială, se repetă acelaşi fenomen: massa înghite individul. E 
iluzie grozav de înşelătoare, libertatea individului. Judecata şi sen
timentele lui, sunt ale mulţimei. Individul, sufleteşte e slovul mul-
ţimei. Cei cari au simţit şi au judecat altfel, acei cari au scuturat 
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acest jug social, au fost eroii, personalităţile, cari au schimbat 
radical felul de gândire a mulţimei. Aşa a fost Isus, Socrate ş. a. 
Aceştia, au plătit cu viaţa felul lor original de-a gândi, căci a fost 
prea întunecată mintea mulţimei ca să-i poată înţelege când erau 
în viaţă. 

Transportând problema în domeniul restrâns al ţării noastre, 
nu-i vom cere să ne dea personalităţi de felul acesta, ci indivi
dualităţi cu bun simţ, cinstiţi, asupra cărora să nu se resimtă şi 
în cele mai neînsemnate acţiuni, influenţa mulţimei mediocre. Când 
frânele ţării, va fi în mâinile acestora, se va realiza integrat moş
tenirea ce ne-a lăsat revoluţia franceză : democraţia. 

Pe lângă toate cele înşirate, trebue să se ţină seama şi de 
distanţa dintre sat şi oraş, care pe drept cuvânt nu trebue măsu
rată cu km. ci cu anii. Paralela următoare ne va adeveri aceasta. 
Orăşanul e tip raţional; ţăranul, concret. Orăşanul e legat de so
cietate ; ţăranul de naUuă. Orăşanul crede în puterea omului; 
ţăranul crede în puterea naturii. Orăşanul e progresist; ţăranul e 
conservator. Orăşanul caută frumosul în artă; ţăranul îl găseşte 
în natură. Orăşanul şi ţăranul, nu se încred unul în altul. 

In ţările mai cu dare de mână, problema individualizării s'a 
realizat în parte. Voiu analiza sistemele concrete a câtorva şcoli 
din America, Germania şi Austria. 

In America s'au făcut experienţe în oraşul Dolton şi satul 
Winnetka de lângă Chicago. La Dolton, cârti, orar, program în 
sensul obişnuit al cuvântului nu se întrebuinţează. Locul acestora 
îl ţine muzeele, sălile diferitelor obiecte şi cinematografele. In 
aceste săli, laboratoare îşi aşteaptă învăţătorii copiii. Fiecare copil, 
merge acolo unde-i convine. Iniţiativa la lucru deci, pleacă dela 
copil. Singurul obligament pe care-1 are copilul, e ca să-şi însu
şească într'un anumit timp o parte de cunoştinţe determinate. 
Verificarea cunoştinţelor dobândite, se face cu ajutorul testelor. 

La Winnetka s'a făcut experienţe în patru (4) şcoli a comu
nei. Clasele-s organizate după obiecte, lăsându-se la latitudinea 
copilului, să-şi aleagă clasa — şi deci obiectul — care-i con
vine. 

Mai desăvârşite sunt şcolile din Mannheim, oraş in Germa
nia. Aici s'a format clase speciale pentru fiecare grupă omogenă. 
Aşa avem: a) clase pentru normali; b) clase pentru bine dotaţi; 
c) clase de încurajare. (Ferderklassen) pentru acei cari fac pro
grese neobişnuite faţă de program şi e) clase ajutătoare, cu cei 
neopţi pentru învăţământul obicinuit. Intre timp s'a înfiinţat şi aşa 
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zisele „şcoli auxiliare" (Sonderschulen) unde stau elevii, cari au 
dovedit în cl. I-a că sunt sub limita normală. Dacă după un an 
îşi revin se trec în clasele obicinuite. Altmintreli râmăn în .,şcolile 
ajutătoare" cu subnormali. Dacă nici aici nu corespund se trec 
în , clasele de adunătură" unde se utilizează ultimile metode de 
predare, pentru a le da un minimum de cultură. In Germania 
după cum se vede, nu-i lăsat la voia întâmplării, nici cel mai 
umil cetăţean. Fiecare, trebue să se desvolte în limita maximă a 
forţelor lui. In toată Germania, legea învăţământului, s'a modificat 
după experienţele dela Mannheim. 

Ţara în care problema individualizării a ajuns la apogeul ei, 
este Austria. Pentru prosperarea învăţământului jumătate din buge
tul ţării e închinat şcolii. Şase din vechile cazărmi au fost trans
formate de Glőkel şi Fodrus, în şcoli secundare numite: „Institu
tele de Educaţie ale Federaţiei". La intrarea în aceste şcoli, se dă 
un examen foarte strict. Celor cari reuşesc însuşi Ministrul Instruc
ţiunii, Ie trimite câte-o scrisoare care se termină aşa: „Patria se 
bizue pe tine. La muncă deci şi drum bun !" Odată intraţi aici, 
sunt repartizaţi în familii, nu în clase. Fiecare profesor are familia 
lui, de care se ocupă de când întră în şcoală şi până când o 
părăseşte. Institutele sunt organizate pentru a satisface două di
recţii de dotaţi: a) teoretice şi b) practice. Cei dintâi după ce 
termină cursurile la institut, sunt trecuţi în şcolile superioare, care 
îi va scoate funcţionarii de tot felul. Ceilalţi, la sfârşitul cursurilor 
dela institut s'apucă de meseria, pe care a învăţat-o aici. Din 
şcoală dar, se crează o armonie plăcută între clasele sociale, care 
dacă e făcută în condiţiuni bune, va dăinui şi după terminarea 
cursurilor. 

La noi am văzut că sunt piedeci serioase, peste cari odată 
tot se va trece. începutul e deja făcut. Trăim cu speranţa'n suflete 
căci „începutu-i greu; urma vine dela sine." 

VASILE TIBA 
înv. Totoreni. 
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Instrucţie populara 
3. Sistemul dt educaţie al părinţilor. 
Aşa se pare că în prezent deja nu numai poporul vulgar, 

dar şi individualităţile purtătoare de rol conducător pe terenul li
terar au uitat solemna declaraţie a lui Alexandru cel Mare, cele
brul rege al Macedoniei; vieaţa mea după Dumnezeu părinţilor 
mei o mulţumesc, dar că această vieaţă pot să-o utilizez prudent 
şi înţelept, singur învăţătorilor mei". 

Lozinca părinţilor moderni e asta : „Eu sunt tatăl tău, eu 
îţi dau pâine, deci şi eu poruncesc, nu te supune învăţătorului"! 
Ba un poet corupt cu inima şi pe simbrie fredonător a mers mai 
departe, căci acesta însuş a instruat pe scumpa-i odraslă : „Dacă 
te loveşte învăţătorul, înlowce-i lovitura" ! 

Noi în copilăria noastră pe învăţător l-au considerat tată 
în locul tatălui nostru şi ne-am bucurat dacă lui am putut să-i 
facem serviciu plăcut. Lunga vieaţă promisă în a cincea poruncă 
dumnezeească numai aşa am ţinut-o posibilă de dat din partea 
lui Dumnezeu, dacă pe lângă pă'inţii noştri am iubit, am cinstit 
am ascultat şi pe al doilea tată, pe învăţătorul nostru 

Actuala epocă modernă e egoistă deja şi în cinste. Pe mun
citorul ponderoasei instrucţii populare îl consideră de salahor or
dinar, îi place dacă pe copilul său îl formează ascultător, îl cre
şte a om cinstit, dar totuş refuză să accepte respectul elevului 
către învăţător. Curioasă dorinţă ! Un om dispreţuit să înveţe Ia 
iubire ? Un sclav subjugat să înveţe la libertate ? Neghioabă do
rinţă, dar şi mare imprudenţă ! 

Prudenta folosinţă a nuelei încă n'a sfredelit gaură pe că-
păţâna nimănui, severa, dar amabila procedare întotdeauna şi-a 
produs fructul său bun. Pentruce pedepseşti tu părinte adevărat 
pe odorul inimii tale, pe propriul táu copil? Nu-i aşa, deaceea 
pentruca să-1 abaţi pe calea dreptăţii şi onoarei ? Tu ai doi, trei 
copii şi nu-i poţi disciplina, ba nu odată blestemi şi naşterea lor, 
iar dacă învăţătorul pe copilul tău dezmierdat imprudent îl înfruntă 
niţel, tu zbieri deja revoltat, deşi el spre ruşinea ta insiruează şi 
creşte până la 100 de elevi. 
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Sau crezi oare că acel învăţător este înzestrat cu putere di
vină într'atât, ca ceeace tu uşuratic negiigezi, el eceea o va co-
rege fără nuea ? Nu blestema cerul şi nu înjura pe învăţătorul co
pilului tău ! . . , Numai în colaborare, cu coîntelegere poti opera 
binele copilului tău. Fiece vorbă a ta scăpată întâmplător sau ex
primată voluntar în contra învăţătorului său este pumnal în mâna 
lui, pe care mai târziu nu împotriva învăţătorului său, ci împotriva 
ta îl va întoarce. 

Preţul relei educau îl vei achita tu. Când copilul a devenit 
deja om adult, e târzie îndoitura, lemnul se frânge, nu regreta 
deci la timp oportun vergeaua, căci mai bine e să plângă copilul, 
decât mai târziu părinţii. Consimte cu tnvătătorul, înlesneşte munca 
grea, dar nobilă a aceluia, căci el nu în interesul său propriu, ci 
în meritul copilului lâu acţionează. 

Sunt aderentul pedepsei prudente, şi modernii pedagogi dis
cute măcar cât le place asupra acestei chestiuni preponderante — 
pe hârtie, — căci fără de asta pe copil a-1 creşte om, nu se poate. 

Piedecă a instrucţie populare este şi : 

4. Săraca susţinătorilor şcoalei. 
Există şcoală ce tânguieşte numai în lipsa materialului abso

lut necesar, încât n'are nici cele mai elementare recvizite de învă
ţământ. Numai iregulara achitare a salariului învăţătorilor, dar şi 
primitiva înzestrare a salei de învăţământ se îngreuiază pondera
bil pe umerii susţinătorilor şcoalei. Apoi deşi această stare anor
mală e spre dauna problemei de instrucţie, totuşi dacă respectivii 
tind să uşureze sarcina poporului, iar nivelul şcoalei să-1 avânte, 
rezultă altă piedecă, adică: 

5. Alipirea către caracterul şcoalei din partea autoritâjii su
perioare. 

Şcoalele confesionale în general se împărtăşesc în cea mai 
şubredă instalaţie şi în cea mai nefavorabilă privaţie didactică. Iar 
dacă poporul s'a deşteptat la cunoştinţa, ca şcoala sa s'o orga
nizeze fie pe bază comunală, fie pe cea publică de Stat, aşa el 
ajută în suportarea sarcinei singuraticilor, cât şi în promovarea 
şcoalei. Adică el şi face paşii necesari, dar tendenţa-i nobilă su
feră naufragiu, căci gelozia confesională se îmbulzeşte în relief şi 
autoritatea mai superioară sau cea supremă nu şi dă consimţă
mântul la statificarea şcoalei sau la organizarea-i comunală. 

Deşi acea gelozie n'are nici un temeiu. Dreptul Bisericii re
lativ la instrucţia religiei şi la controlul aceleia rămâne în vigoare 
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deci însăş religiozitatea nu suferă ciuntire, iar problema şcoalei 
în toată privinţa profită numai, căci aşa la rezolvare contribuesc 
şi atari oameni, la susţinerea ei participă şi atari cetăţeni, cari cu 
caracterul confesional au stat departe de aceea. 

Şi deşi cutare conesiune aspiră la autonomie, alta din con
sideraţia încetării influenţei confesionale se fereşte de instituirea 
şcoalelor comunale, dar mai ales de înfiinţarea celor de Stat, totuş 
nu li-e scopul nici să ajute, nici să fie ajutate, ci dacă e nevoie 
de sprijin, se relevă: 

6. Avariţia manifestată către şcoală. 
Susţinătorii şcoalelor confesionale ar dori, ca şi capra să se 

sature şi varza să rămână. Sau cu alte cuvinte: Ajutorul Statului 
îl primesc foarte cordial, dar deaceea şi de dreptul lor se alipesc. 
Deşi dar cam ridicolă procedare ar fi, dacă eu plătesc benevol 
cuiva, însă faţă de acest cineva aş avea numai datorii, dar drep
turi nicidecum. 

Abstrăgând acum dela beneficiile cuvenite învăţătorului, şi 
însăş şcoala e chestie secundară înaintea cutăror susţinători de 
şcoală. Instalaţia şcoalei, conservarea în bună stare a edificiului şi 
acoperirea altor necesităţi numai atunci se aduc pe tapet, când 
dispoziţia e inevitabil necesară, deja. 
Provederea elevilor cu manuale de învăţământ asemenea e chestie 
pur secundară înaintea lor, căci deşi este datoria Comitetului Şco
lar să le procure acelea în pragul anului şcolar, se întâmplă totuş 
ori de câte ori că învăţătorul încă şi Ia Crăciun luptă cu lipsa 
cărţilor. Ba cele mai necesare recvizite de învăţământ, cum sunt: 
creionul, tocul, peniţa, cerneala, caietul, hârtia şi tăbliţa numai 
anevoie ajung în posesiunea învăţătorilor. Măcar că precum fără 
anuă nu se poate porni la războiu, chiar aşa meseria scrisului şi 
cititului nu se poate învăţa fără unelte auxiliere. 

Dar de vom face menţiune în această privinţă despre sus
ţinătorii şcoalei sau despre părinţi, numai indiferenţă şi avariţie 
detestabilă vom constata. 

Altă chestie e apoi, dacă învăţătorul şi pe lângă toată hăr
nicia şi ardoarea sa nu poate releva suficient, cuvenit rezultat! 
Se revoltă întreaga ceată a ipocriţilor şi dela domnul epitrop în 
sus până la paraclisier — toţi critică, judecă, ccndamnă proce
darea învăţătorului. 

Dar a sosit deja timpul oportun, când trebuie să se stâr
pească această datină odioasă şi detestabilă! Din nimic numai 
atotputernicul Dumnezeu a creat, acel învăţător însă numai mate
ria gata o poate frământa. Trebuie să se ia în considerare că şi 
asta numai cu corespunzătoare unelte auxiliare. 

Pr. 7 . Dr. Potcaş 
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C o o p e r c i ţ i c i ş c o l a r ă 
Una din cele mai urgente inovaţiuni, pe care trebue să o 

înfăptuiască cârmuitorii ţării, e introducerea obligatorie a coope
raţiei în şcoala primară. 

Pe când în alte state cooperaţia şcolară a luat avânturi ui
mitoare, la noi abia a început să ia naştere (înfiinţare) la câteva 
şcoli din întreaga ţară; ceeace denotă neinteresul pentru regene
rarea economiei naţionale de mâine. 

E drept însă, că în ultimele trei decenii, cârmuitorii ţării au 
manifestat mult interes pentru desvoltarea cooperaţiei Ia sate. dar 
totul a fost zadarnic, pentrucă ogorul — drumul pentru cooperaţie 
n'a fost pregîtit. 

S'au înfiinţat multe cooperative săteşti şi bănci populare mai 
ales în vechiul regat, cari în majoritate au dat faliment, pentrucă 
ţăranul nostru n'a fost pregătit şi crescut pentru ele. Astfel coo
peraţia la sate a ajuns la acest tragic sfârşit, fie că ţăranul 
nostru nu i-a cunoscut rostul şi intenţiile, fie că n'a avut cunoş
tinţele necesare pentru o bună conducere şi administrare a ei, sau 
că a fost speculată de unii puţini pricepători Ia conducerea ei. 

Bazat pe acestea motive, mă întorc către cei dela cârma 
ţării şi în deosebi către marele dascăl Dr. C. Angelescu Minis
trul Instrucţiunii publice, rugându-1, să binevoiască a da soluţiu-
nea cuvenită şi acestei probleme, care trebue să ia naştere din 
şcoala primară, pentrucă numai astfel se va putea desvolta pentru 
a fi de folos propăşirii noastre economice. 

Şcoala primară este chemată să dea toate cunoştinţele nece
sare ţăranului român, care e talpa ţării şi să-1 crească pentru ogo
rul ce-1 munceşte şi tot asemenea şcoala primară trebue să-1 
crească pentru a face din acest ţăran un element, care să ştie 
preţui şi economisi munca şi produsul ogorului său. 

Şi până la soluţionarea'acestei probleme de către cei che
maţi, ca preşedinte al comitetului ^şcolar judeţean, m'am gândit 
să dau tot concursul şi sprijinul*ce-mi e cu putinţă. 

Astfel am luat iniţiativa^ca [să insist, penlru înfiinţarea de 
cooperative şcolare pejlângă toate şcolile primare din acest judeţ, 
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şi pentru a uşura înfiinţarea lor, am tipărit statutele necesare în
fiinţării şi funcţionării lor, pe cari comitetul şcolar judeţean le 
dă gratuit pentru toate şcolile primare de stat, cari voiesc să în
fiinţeze acestea cooper tive şcolare. 

înfiinţarea şi funcţionarea acestor cooperative şcolare în con
formitate cu intenţiile legii cooperatiste va fi posibilă, numai dacă 
învăţătorul va lucra cu conştinţiozitate şi devotament la conduce
rea lor. 

Prin o conducere conştincioasă şi cinstită, se va ajunge la 
scopul prevăzut de statutele cooperativei şcolară. 

Pe lângă acest scop, se va deslega şi marea problemă, pre
vederea tuturor elevilor cu cărţile şi rechizitele necesare \u înce
putul anului şcolar; deoarece prin cooperativa şcolară se vor pu
tea forma şi strânge în decurs de 2—3 ani atâtea fonduri, câte 
sunt necesare pentru acestea cărţi şi rechizite. 

Vor fi şcoli la cari înfiinţarea acestor cooperative şcolare va 
merge mai uşor, vor fi şi de acelea însă, la cari va merge mai 
cu greu. Dar orice greutăţi am întimpina, nu trebue să ne des-
guste, ci cu mai mare râvnă să muncim pentru înfiinţarea lor, iar 
dacă rezistenţa ar fi mare, să recurgem la orice mijloace, numai 
să ne ajungem scopul, pentrucă scopul scuză mijloacele şi în a-
cest caz nu cred, că se va afla cineva dintre cei chemaţi, care să 
nu fie alături de lupta noastră pentru ajungerea acestui scop măreţ. 

Pentru a da concursul necesar şi pentru a uşura modul de 
constituire a cooperativelor şcolare pe lângă şcolile primare de 
stat, dăm instrucţiunile următoare: 

1. învăţător-directorul care voeşte să-şi înfiinţeze cooperativă 
şcolară, înainte de toate să studieze statutele, ca să-le cunoască 
toate dispoziţiile şi să poată şti, ce are de făcut. După ce a făcut 
acest lucru, elevilor din clasele II—Vll-a le va arăta însămnătatea 
cooperaţiei şi foloasele ei şi îi va îndemna ca să-şi economisească 
parale, ca fie care să se poată înscria de membru la cooperativa 
şcolara, pentru care scop să se fixeze un termen de 2 săptămâni 
la care dată să se facă constituirea cooperativei şcolară. 

2. In ziua constituirei, fiecare elev şi elevă a claselor II—Vll-a 
cari voiesc să fie membri ai cooperativei şcolare, să aibă econo
misit barem 5 lei, deoarece statutele prevăd, că o acţiune e de 50 
lei şi în baza legii cooperaţiei, la constituire trebue, să se verse 
1/10 (o zecime) din capitalul social subscris, adecă din o acţiune 
subscrisă; iar restul de capital social se poate vărsa în termen de 
2 ani. 
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îndată ce barem 30 elevi au economisit câte 5 lei se pur
cede la constituirea cooperativei şcolară şi anume : 

a) Invăţător-directcrul induce elevii şi elevele cari au câte 5 
lei economisiţi în tabioul dela finea statutelor (dela pagina 10). 
La rubrica „Numele şi pronumele asociatului", învă}ător-director 
induce pe rând numele elevilor cari au câte 5 lei economisiţi, 
scriindu-le numele caligrafic şi induce clasa fiecăruia în dreptul 
numelui său. 

b) In rubrica „Nr. acţiunilor subscrise" se va induce suma 
de 50 lei, dacă un elev semnează o acţiune, 100 lei dacă va 
semna 2 acţiuni şi aşa mai departe. 

c) In rubrica „Capital vărsat" se va induce suma de 5 lei 
ce se va vărsa după o acţiune, 10 lei ce se va vărsa după 2 ac
ţiuni şi aşa mai departe, sau dacă care-va va vărsa mai mult ca
pital Ia constituire decât o zecime din capital, se va induce suma 
ce o varsă (achită) la constituire. 

d) In rubrica „Semnătura proprie" fie care elev îşi va sem
na numele şi pronumele 

e) După ce barem 30 elevi s'au înscris şi au semnat tabloul 
dela pagina 10, urmează constituirea adevărată, adecă cei înscrişi 
să dea un nume cooperativei lor, să aleagă din sânul lor 9 inşi, 
cari vor forma consiliul de administraţie (comitetul) cooperativei 
şcolare. Aceşti 9 inşi trebue să fie dintre cei mai destoinici, isteţi 
şi cinstiţi elevi. 

Tot asemenea se va alege 3 cenzori titulari şi 3 cenzori su
pleanţi. 

Numele celor aleşi în consiliul de administraţie şi comisia 
cenzorilor se vor induce Ia pagina 8—9 în rubricele respective şi 
designate pentru acest scop. 

Tot asemenea îşi vor mai alege din sânul lor 2 inşi, de 
preferinţă pe aceia cari vor fi preşedintele şi vicepreşedintele con
siliului de administraţie şi numele lor se va induce în locul gol 
pentru acest scop la Capitolul VIII şi IX 

Aceşti 2 inşi vor semna statutele la pagina 16 sub inscrip
ţia „Delegaţii adunării generale". 

Invăţător-directorul şcolii cu ceilalţi învăţători dela şcoală vor 
face certificarea dela finea statutelor. 

f) Locurile goale din actul constitutiv şi statute vor fi com
plectate cu numele cooperativei ce i se va da sau cu datele ce 
rees din text, iar la cap. IV din actul constitutiv se va induce 
totalul capitalului sccial subscris la constituirea cooperativei. 
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g) Tot asemenea se va totaliza şi capitalul social subscris 
şi vărsat Ia constituire de societarii induşi în tabloul dela pagina 
10—16 a statutelor. 

In forma aceasta se vor complecta statutele în 5 exemplare 
şi după aceea cu raportul directorului şcoalei statutele în 5 exem
plare se vor trimite comitetului şcolar judeţean pentru a Ie înainta 
Oficiului National al Cooperaţiei pentru aprobare. 

D-lor colegi, — cari se vor conforma acestor instrucţiuni şi 
vor înfiinţa cooperative şcolare, le vom da tot concursul şi mă 
voiu nizui ca în cel mai scurt timp posibil, în cadrul Comitetului 
şcolar judeţean să le putem da gratuit şi registrele necesare şi 
prescrise la funcţionarea acestor cooperative. 

îndată ce o cooperativă şcolară va avea 3—400 Iei capital 
vărsat, să şi aducă pentru şcoală rechizitele cele mai strict nece
sare elevilor, de cari au zilnic lipsă. 

La cumpărarea acestor rechizite să se nizuiască să se obţină 
cât mai mare rabat şi să se încunjure de a se face spese cu a-
dusul lor. 

Intr'un număr viitor vom continua cu instrucţiunile necesare 
unei bune funcţionări aie acestor cooperative şcolare. 

I. MANGRA 
preş. corn. şcol. judi 
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A d m i n i s t r a ţ i a ş c o l a r a 
ln numărul 1—2 din Foaia Şcolară am arătat cum se face 

numerotarea proceselor-verbale şi cum se face numerotarea hotărî-
rilor aduse în şedinţe. 

In proesul-verbal hotărîrile se vor induce în ordinea în care 
sunt fixate punctele dela ordinea de zi din convocare. (Vezi for
mularul A şi B dela finea acestui articol). 

In procesele verbale la începutul aliniatului înainte de a se 
începe propunerile la primul punct din ordinea de zi se consem
nează cu No. II, ceeace ne arată ordinea desbaterilor. La primul 
punct adecă sub I se vor consemna toate propunerile ce s'au fă
cut. Propunerea făcută se începe cu aliniat nou. Dacă la punctul 
1 din ordinea de zi fac propuneri 3—4 inşi, propunerea fiecăruia 
se va începe cu aliniat nou şi numai după aceea se va aduce ho-
tărîrea, căreia i se va da numărul de ordine ce urmează al hotă
rârilor. 

Hotărârile să fie redactate foarte scurte, la înţeles şi cuprin
zătoare. 

Tot asemenea se va purcede şi la aducerea hotărârilor ur
mătoare conform punctelor din ordinea de zi. 

Numărul hotărârilor prin care s'a făcut recepţionarea repara
turilor, lucrărilor si cumpărăturilor se vor induce pe chitanţele sau 
facturile ce s'au primit cu ocaziunea achitării acestor lucrări sau 
cumpărături, cari sunt adnexate la ordonanţele (bon) de plată res
pective, cari împreună formează actul justificativ. 

Numărul hotărârilor se va induce pe acestea chitanţe sau 
facturi scriindu-se cu cerneală roşie: „Hotărârea de recepţionare 
No I 193...." 

Pe dosul facturilor se va nota numerii din inventarul şcolii 
sub cari au fost induse obiectele sau materialul cumpărat. 

Dacă cu un bon de plată s'au achitat sume cari au fost a-
probate prin deschidere de credite; deasupra pe bon se va scrie 
cu cerneală roşie numărul ordinului prin care s'a aprobat aceasta 
deschidere de credite. 
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Toate chitanţele şi facturile primite dela particulari se tim
brează conform ordinului circular din acest număr al revistei. 

Gestiunea anului curent să nu se facă, până ce nu veţi pri
mi un formular de gestiune, ce se va trimite pentru fiecare şcoală. 

Acest formular să se studieze de fiecare secretar al comitetului 
şi să se conformeze întocmai, deoarece nu se va tolera nici o 
abatere. 

Prin acest formular de gestiune voiu arăta formele şi mode
lul cum trebue încheiată gestiunea unui an. 

La finea lunei Martie, când se va închide gestiunea curent, 
se va raporta comitetului şcolar judeţean de situaţia încasărilor 
pe anul financiar curent şi se va arăta situaţia în care se află 
şcoala în urma acestor încasări. 

Raportul va fi scurt şi cuprinzător şi în el se va arăta, ce 
sumă a fost bugetată pentru şcoală (aprobată în bugetul şcolii), 
ce sumă s'a încasat şi ce sumă a rămas neîncasată. 

De acestea rapoarte avem lipsă pentru a putea arăta celor 
în drept interesul ce l-au manifestat primăriile faţă de şcoli. 

I. MANGRA 
preş. corn şcol. jud-

(Continuare în numărul viitor). 
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COMTETUL ŞCOALEI PRIMARE Formularul A. 
DE STAT DIN CEICA-BIHOR 

No. 2 7 — 1 9 3 5 . 
CONVOCARE 

Membrii comitetului şcolar dela şcoala primară de 
stat din Ceica sunt rugaţi, să binevoiască a participa la 
şedinţa comitetului ce se va ţinea în ziua de 2 4 Febru
arie 1935 ora 3 după masă în cancelaria şcoalei primare 
de stat din Ceica. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Verificarea încasărilor şi plăţilor făcute dela ulti
ma şedinţă până în prezent. 

2". Recepţionarea lucrărilor şi cumpărăturilor făcute ' 
dela ultima şedinţă până în prezent 

3. Stabilirea arenzii regionale la sesiunea învăţă-
torească şi facerea contractului cu învăţătorii acestei şcoli. 

4 Deturnări de fonduri 
5. Deschidere ce noui credite. 
6. Repararea burlanelor. 
7. întocmirea şi aprobarea bugetului pe 1 9 3 5 — 3 6 . 
8. Alte eventuale propuneri. 

Ceica, la 23 Februarie 1935. 

Preşedinte : Secretar : 
N. Pavele seu 1. Mangra 

M e m b r i i : 

1. Virgil Tănăsescu 
2. Petru Popescu 
3. Virgil Popoviciu 
4 . Tănase Grigoresc 
5. Gheorghe Baba 
6. Pavel Mladin, cassier 

Formularul B. 

PROCES-VERBAL Nr. 4 - 1 9 3 5 . 
Astăzi 2 4 Februarie 1935 

Dresat în şedinţa comitetului şcolar dela şcoala pri • 
mară de stat din Ceica, prezenţi fiind subsemnaţii. 
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I. D-I secretar arată, că dela ultima şedinţă până 
azi s'au făcut încasări cu chitanţele Nr. 1 3 — 1 8 în suma 
de 7 6 0 0 lei, iar plăţi s'au făcut cu bonurile Nr. 7 2 — 8 7 
în suma de 6 2 5 0 lei şi la casier mai sunt bani gata 
suma de 2 0 0 0 lei. 

In urma dării de seamă făcută comitetul aduce 

Hotărârea Nr. 14. 

Se verifică încasările făcute cu chitanţele Nr. 1 3 - 1 8 
în suma de 7 6 0 0 lei, iar plăţile făcute cu bonurile Nr. 
7 2 — 8 7 în suma de 6 2 5 0 lei, rămânând la casier în bani 
gata suma de 2 0 0 lei. 

II. După cercetarea şi verificarea plăţilor făcute cu 
bonurile Nr. 72 87, comitetul recepţionând cumpără
turile făcute, aduce 

Hotărârea Nr. 15. 

Se recepţionează reparaturile şi cumpărăturile făcute 
cu bonurile 7 2 — 8 7 , deoarece corespund cu realitatea. 

III. D l I. Mangra secretarul comitetului roagă co
mitetul să stabilească arenda regională după sesiunea 
învăţătorească. Arată că azi în urma crizei economice 
recolta pământului nu prea mult preţueşte. Roagă comi
tetul să aibă în vedere acest motiv. 

D-l Virgil Popoviciu propune, ca la jugâr să se 
stabilească o arendă regională în suma de 8 0 lei. 

D-l Petru Popescu propune, să se stabilească la 
jugăr o arendă regională de 4 0 lei. 

Dl. N. Pavelescu propune ca arenda regională la 
jugăr să se stabilească în suma de 55 lei. 

In urma propunerilor făcute comitetul cu majoritate 
de voturi aduce 

Hotărârea Nr. 16. 

Se stabileşte suma de 5 5 lei ca arendă regională 
la jugăr după sesiunea învăţătorească şi se hotăreşte fa
cerea contractului între şcoală şi D-nii învăţători. 

IV. D-l secretar arată, că s'au făcut economisiri : 
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Dela art. 3 suma de 2 5 0 lei. 
4 „ 4 0 0 „ 

11 „ 3 5 0 „ 
1 2 5 5 0 „ 

T o t a l : 1550 Lei, 
care sumă să fie deturnată Ia art. fond pentru deschi
derea de credite, prin ceeace fondul pentru deschiderea 
de credite se va ridica dela suma 5 5 5 1 lei la suma de 
7 1 0 0 lei. 

In urma propunerii făcută, comitetul aduce 

Hotărârea Nr. 17. 
Se aprobă deturnările făcute în suma de 1550 lei, 

prin ceeace art. fond pentru deschiderea de credite se 
va majora la suma de 7 1 0 0 lei. 

V. D-l secretar propune, să se ceară deschidere de 
credite: 

Pentru art. 13 suma de 100 lei 
14 5 0 0 „ 

T o t a l : 6 0 0 lei, 
prin ceeace art. fond pentru deschiderea de credite se 
va micşora la suma de 6 5 0 0 lei. 

In urma propunerii făcută, comitetul aduce 

Hotărârea Nr. 18. 
Se aprobă deschiderile de credite cerute, prin ceea

ce art. fond pentru deschidere de credite se va micşora 
la suma de 6 5 0 0 lei. 

VI. D-l preşedinte propune, ca să se facă repara
rea burlanelor, ca apa să nu se scurgă pe pereţii şcoa
lei. Pentru acest scop sunt prevederi bugetare. 

In urma propunerii făcută, comitetul aduce 
Hotărârea Nr. 19. 

Se aprobă repararea burlanelor şi lucrările să se 
înceapă în cel mai scurt timp posibil. 

VII. D-l secretar predă, că a întocmit un proect de 
buget după necesităţile şcolii şi prezintă proectul de bu
get pe care-1 ceteşte comitetului. 

Comitetul după desbatere amănunţită a bugetului 
pe articole aduce 
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Bugetul pe 

Hotărârea Nr. 20. 
1935—36 se aprobă precum urmează 

a) La Venite : 
Art. 1 în suma de 6 0 0 0 0 Lei. 

î> 2 n 4 5 0 0 „ 
W 3 2 0 0 0 „ 
»» 4 „ 8 8 0 „ 
}) 5 120 „ 
jj 7 n 5 0 0 0 „ 
V 8 2 0 0 „ 
» 14 ,, 85 „ 

Total : 72 .785 Lei 

Cheltueli; 

Art. 1 în suma de 6 0 0 0 Lei. 
ti 2 jy 4 0 0 0 „ 

3 íj 8 0 0 0 „ 
j) 4 7 0 0 „ 
jj 5 1800 „ 
yy 6 » 1 2 0 ) „ 

7 6 0 0 „ 
îj 8 4 0 0 „ 

9 2 0 0 0 „ 
10 i» 4 0 0 0 „ 
11 »j 1000 „ 
12 1000 ., 
13 5 5 0 „ 
14 » 150 „ 
15 yy 5 0 0 0 „ 
16 » 4 6 0 „ 
17 6 0 0 0 „ 
18 »> 

j) 19 îî 2 0 0 0 „ 
;j 2 0 R 10 0 „ 
)) 21 • v 5 0 0 „ 

22 700 „ 
23 » 5 0 0 0 „ 

j j 24 î y 4 0 0 0 
' ? 25 yy 

5 0 0 „ 
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Formularul C. 

CONTRACT DE ARENDARE 

încheiat între Nicolae Pavelescu preşedintele comi
tetului şcolar dela şcoala primară de stat din Ceica şi 
între D-nii Ioan Mangra, Gheorghe Bălcescu, Petru Die-
cenescu şi Maria Popescu învăţători la şcoala primară 
de stat din Ceica. 

D-l Nicolae Pavelescu preşedintele Comitetului şco
lar din Ceica dă în arendă pe timp de 3 ani începând 
din 1 Octombrie 1934 sesiunea învăţătorească în supra
faţă de 16 jug cat. pentru o arendă regională în sumat 
de 55 lei iugărul cat, 

fi* r : -V\ 
1 5 * . " " l 
is* 

Art. 26 în suma de Lei 
„ 27 „ 5 0 „ 
„ 28 12055 „ 

Total : 72785 Lei. 
VIII. D-l preşedinte propune, ca să se petrească 

curtea şcolii, ca elevii să nu umble prin noroi aşa mare 
pe care-1 transportă cu încăltămintele în sală. Pentru a-
cest scop ar trebui cea 7 — 8 0 0 lei, pentru care scop să 
se ceara aprobare de deschidere de credite. 

In urma propunerii făcută, comitetul aduce 

Hotărârea Nr. 21. 
Se aprobă pietruirea curţii şcoalei şi pentru acest 

scop cerem dela On. Corn. Şco). Jud. aprobarea de des
chidere de credite, având la acest articol disponibil. 

Nemai fiind alte obiecte, şedinţa se ridică: drept 
ceeace s'a încheiat şi semnat prezentul proces-verbal. 

Preşedinte : Secretar : 
N. Pavelescu /. Mangra 

Membri: 

Virgil Popoviciu 
Virgil Tănăsescu 
Petru Popescu 
Tănase Giigorescu 
Gheorghe Baba 
Petru Mladin, casier 
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D-ni i : loan Mangra, Gheorghe Bălcescu, Petru Di-
cenescu şi Maria Popescu învăţători Ia şcoala primară 
de stat din Ceica iau în arendă sesiunea învăţătorească 
în suprafaţă de 16 jug. cat. pentru suma de 55 lei la 
jug. catastral. 

D-nii învăţători sunt obligaţi de a plăti toate impo
zitele către stat, judeţ şi comună înainte de ridicarea 
recoltei. 

Tot asemenea sunt obligaţi de a plăţi arenda îna
inte de ridicarea recoltei. 

Se mai obligă D-nii învăţători de a se îngriji şi de 
îmbunătăţirea pământului. 

La caz că careva din D-nii învăţători ar pleca din 
comună înainte de espirarea contractulu, învăţătorul care 
pleacă numai are drept la arendare, ci la aceasta aren
dare va urma cel ce va veni în locul celui plecat. 

D-nii învăţători primesc condiţiunile de mai sus. 
Prezentul contract e valabil pentru D-nii învăţători 

îndată după semnarea lui, iar pentru comitetul şcolar 
după aprobarea de către Comitetul Şcolar Judeţean. 

Ceica, la 2 4 Februarie 1935. 

N. Pavelescu, preş. corn. şcol. 
I. Mangra 
Gh. Bălcescu 
P. Dicenescu 
M. Popescu, învăţători 

COMITETUL ŞCOLAR CEICA-B1HOR Formularul D. 

No. 2 8 - 1 9 3 5 . 

Domnule Preşedinte! 
Alăturat cu onoare Vă înaintez 2 copii de pe pro-

cesul-verbal dresat în şedinţa din 24 Februarie 1935. 
Contractele de arendarea sesiunii învătâtoreşti le vom 

primi vizate dela Regiunea Agricolă. 
Ceica, la 25 Februarie 1935. 

Preşedinte Secretar : 
N. Pavelescu I. Mangra 

On. 
Comitetul Şcolar Judeţean Oradea. 
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PARTEA OFICIALĂ 
Orâ ine le âin acest B u l e t i n , uor fi înreg is t ra te âe f iecare 

âirector, â i rectoară âe stat şi confes ional , 
comunicate tu tu ror colegilor âela şcoala 

respectluă şi rezoluite în tocmai 

Comitetul Şcolar al jud. Bihor 

No. 784/1935. D-nii secretari ai comitetelor şcolare 
sunt invitaţi a ne trimite de urgenţă un tablou despre 
mobilierul necesar şcolilor ce le conduc. 

Tabloul va conţinea rubricele precum urmează : 

Comitetul Şcolar 
jud. Bihor 

No. .'. 1935. 
TABLOU 

Despre mobilierul necesar şcolii. 

Şcoala, 
Grădiniţa 

din 
Comuna D

ul
ap

 

C
at

ed
ră

 

P
od

iu
 

T
ab

lă
 

Bănci cu 
şezutul 

pentru 2 
elevi O

bs
er

vă
ri

 

Comuna , la 1935. 

Preşedinte : Secretar: 

La grădiniţele de copii în rubrica băncilor se va 
lua a scaunelor menţinându-se pentru câţi copii sunt 
necesare şi o rubrică pentru mese. 

Se pune în vedere D-lor secretari, ca tabloul să 
conţină necesităţile luate în considerare cu numărul postu
rilor de învăţători existente, chiar şi dacă nu este sală 
de învăţământ. 
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Unde mobilierul e foarte uzat, se va considera ca 
neexistent. 

Acest tablou cu datele cerute complectat ni-se va 
trimite, ca să-1 avem la mână cel târziu până la 12 Mar
tie 1935. 

Faţă de cei ce nu se vor conforma, se vor lua cele 
mai severe măsuri şi vor fi răspunzători materialiceşte. 

Ministerul Instrucţiunii confecţionează acest mobilier 
şi-1 dă gratuit şcolilor; având ca ele să suporte numai 
cheltuelile de transport, dar şi la acestea cheltueli s'a 
aprobat deja o reducere de 7 5 % pe C. F . R. 

Avându-se în vedere urgenţa rezolvirii acestui mobi
lier necesar, fiecare comitet şcolar, care are lipsă de el 
să-şi împartă gospodăria astfel ca în tot momentul să 
aibă la îndemână suma de 1200 lei costul transportului, 
ca îndată când le vom da ordin de achitare, să poată 
vârsa aceasta sumă la percepţii sau Administraţia Finan
ciară la dispoziţia Comitetului Şcolar Judeţean pentru 
mobilier şcolar 

In tablou la observări se va înduce gara cea mai 
apropiată de şcoală. 

No. 785/1935. Orice sumă ele bani s'ar da ca aju
tor şcolilor de către Cassa Şcoalelor, Comitetul Şcolar 
Judeţean, judeţ sau comună sau ori şi ce sumă de bani 
ce să dă pentru şcoala, se va trece ca venit în registrele 
de contabilitate ale şcolii şi va fi contabilizată la chel
tuelile anului respectiv în registrele comitetului. 

Faţă de ceice nu se vor conforma, se vor lua mă
surile prevăzute de legea cotabilităţii publice. 

No. 786/1935. In No. 1-2 al acestei reviste cu ord. 
circular No. 5 5 / 9 3 5 s'a pus în vedere, ca să ni se tri
mită contractele de arendarea sesiunilor învăţătoreşti. 

Pentru ultima oară se pune în vedere celor ce nu 
ni-le-au înaintat, să ni-le înainteze până Ia 12 Martie 
1935, căci la caz contrar se vor încredinţa primăriile să 
le dea în arendă prin licitaţie publică altora. 

No. 787/1935. Se pune în vedere tuturor D-lor 
secretari ai comitetelor şcolare să se conformeze ord 
circular No. 5 6 / 1 9 3 5 . 
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Acolo unde e cazul, acestea terenuri nici la un caz 
nu se pot arenda de învăţători decât numai prin licitaţie 
publică. 

Unde se vor face abateri şi se vor constata, vor fi 
aspru sancţionate. 

No. 788/1935. Din nou se pune în vedere D-lor 
înv. dir. ca secretari ai comitetelor şcolare, ca la ordinele 
ce li se dau, să ne răspundă în termen şi să nu aştepte 
nici o urgitare. 

Nu ne-au răspuns la ord. circular No. 199 /1935 
nici până în prezent D-nii înv. directori dela şcolile din 
comunele: Bălnaca, Borod grădiniţă, Bulz, Călăţea-cătun, 
Cetea, Gheghie, Peştiş, Şuncuiuş, Albeşti, Belegeni, Dră-
găneşti, Nimăeşti, Pocluşa de Beliu, Prisaca, Şebiş, S e -
lişte de Beiuş, Talpe grădiniţă, Tărcaia, Urviş de Beliu, 
Ceişoara, Forosâg, Hodiş, Betfia, Girişul de criş grădină, 
Oşorheiu grădină, Tăuteu, Cetariu, Sălişte, Tăutelec, B i -
caciu, Cefa, Gepiu Homorog, Salonta agronom. Salonta 
(Füveskert), Salonta colonie, Salonta-Mociar, Borşea-cătun, 
Brusturi fabrică, Copăcel-Poiana, Să.bolciu, Tileag 1 fabri
că, Gepiş, Ginta grădină Sititelec, Lazuri-Beiuş, Valea-
neagră de sus şi Vaşcău. 

In termen de 3 zile să se răspundă ordinului No. 
199/1935 . 

No 78911935. Nu ni-sa trimis pentru aprobare nici 
până în prezent bugetul şcoalei din Sânicolaul Român 
pe anul financiar 1934/35 . Pentru aceasta negligenţă s'a 
cerut amendarea cu leafa pe 5 zile a înv. dir. dela nu
mita şcoală. 

In viitor toate negligenţele le vom publica în Foaia 
Şcolară, ca să se ştie cine îşi face datoria şi cine nu. 

No. 790/1935. Hotărârile comitetelor şcolare să fie 
redactate în procesele verbale conform modelelor din 
No. 1-2 din Foaia Şcolară. 

Să se studieze toate formularele şi toate ordinele şi 
să se conformeze întocmai. 

Rapoartele ce ni se vor trimite contrar acestor dispo
ziţii, nu se vor rezolva şi nici nu li se vor da nici un 
răspuns, ci vor fi ţinute în evidenţă şi când vom avea 
2-3 cazuri de acestea ; rapoartele sau actele respective 
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se vor înainta Inspectoratului Şcolar, pentru a aplica 
sancţiunile cuvenite pentru neconformare şi nesupunere. 

No. 791/1935. Rapoartele să fie scurte, la înţeles 
şi legibil scrise. 

Fiecare raport să conţină numai o cauză. 
Deasemenea şi procesele-verbale din 2 şedinţe se 

vor înainta cu rapoarte separate, însă procesele verbale 
ale unei şedinţe vor fi (îndoiate) împăturate în raportul 
cu care se înaintează. 

Mai multe cauze şi rapoarte nici la un caz nu se 
împătură (îndoiesc) într'una, ci separat; dar pentru 
aceasta mai multe cauze sau rapoarte ni se pot trimite 
şi într'un plic. 

No. 792/1935 S'au tipărit tabele pentru a se con
stata mai uşor timbrarea actelor justificative. Acestea ta
bele vi s'au şi trimis prin delegaţii plăşilor cu distribui
rea lefii învăţătorilor. 

Timbrarea chitanţelor şi facturilor se face precum 
urmează : 

a) Chitanţele se timbrează: Pentru sumele dela 
1 0 0 — 1 0 . 0 0 0 lei cu 3 lei timbru fiscal plus 2 lei timbre 
de aviaţie. 

b) Facturile se timbrează : Pentru sumele dela 100 — 
1000 lei, cu 2 lei timbru fiscal plus 2 lei timbru de 
aviaţie şi plus l ,407o timbru proporţional după fiecare 
sută de lei. Dela 100.) în sus, pentru fiecare mie de lei 
în plus se aplică timbru fiscal de 2 lei. 

Dacă o factură e de valoare 2 6 5 3 lei, se timbrează : 
6 lei timbru fiscal, 2 lei aviaţie 1,40 de fiecare sută. 

Adecă la timbru fiscal zecile şi sutele se întregesc 
la mie ; iar Ia timbrarea proporţională zecile se întregesc 
la sute. 

Pe facturile până la valoarea de 7 0 0 0 lei se poate 
aplica timbru proporţional de 1 ,40% în timbre mobile, 
iar pentru facturile de o valoare mai mare se va plăti 
timbrul proporţional direct la percepţii sau Administraţia 
Financiară. 

No. 793/1935. Am tipărit statute pentru cooperati
vele şcolare, cari se vor distribui prin delegaţii plăşilor 
cu ridicarea lefii învăţătorilor. 
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Cei ce voiesc să înfiinţeze acestea cooperative să 
se conformeze instrucţiunilor din articolul „Cooperaţia 
Şcolară" din acest număr al Foaiei Şcolare. 

Cei ce vor primi acestea statute sunt obligaţi a-se 
conforma instrucţiunilor şi să şi înfiinţeze acestea coope
rative şcolare, iar la caz contrar vor fi obligaţi a achita 
preţul statutelor în suma de 25 lei. 

No 794/1935. Ne-a venit la cunoştinţă că unete co 
mitete şcolare au înstrăinat sesiunile învăţătoreşti şi tere
nurile de experienţă, cedându-le primăriilor sau altor 
persoane. 

Se pune în vedere comitetelor şcolare, că nu au 
dreptul de a înstrăina aceste terenuri şi nici de a-le da 
în arendă altor persoane, decât conform legii, ordinelor 
şi instrucţiunilor date. 

Acolo unde va fi cazul, secretarii comitetelor şcolare 
sunt obligaţi a-ne semnala acestea cazuri, pentru a pu
tea lua măsurile cuvenite 

No. 795/1935. Se pune în vedere tuturor comitete
lor, că edificiile fostelor şcoli confesionale, precum şi 
terenurile folosite pentru ele, cu toate că sunt proprieta
tea bisericilor, rămân în folosinţa şcoalelor primare de 
stat fără a-şi mai putea forma dreptul la arendă. 

Aceasta dispoziţie rămâne în vigoare până când 
cauza va fi rezolvată de Minister şi reprezentanţii bise
ricilor, sau pânăce va fi tranşată de noi. 

D-nii preoţi nu-şi pot forma dreptul asupra locuin
ţelor din fostele edificii a şcoalelor confesionale. Unde 
totuşi s'ar fi făcut abateri; ni se va semnala cazul, 
pentru a putea lua măsurile cuvenite. 

No. 796/1935 In urma instrucţiunilor primite, se 
face cunoscut tuturor D-lor învăţători, că şi dacă au 
pământul lor propriu sau în arendă, pot să închirieze 
din sesiunile învăţătoreşti până la complectarea la 2 0 
jug. a pământului ce-1 folosesc, fie sub orice titlu. 

- Dispoziţiunile date în conferinţele de plasă se mo
difică în forma acestui ordin. 

Restul dispoziţiunilor rămân precum au fost date. 

No. 797/1935. Se pune în vedere D-lor secretari 
ai comitetelor şcolare, să supravegheze, ca să nu se edi-
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fice nici un local de şcoală, pânăce planul şi devizu 
de edificare nu va fi aprobat de comitetul şcolar jude
ţean. In caz că ar constata atari abateri, să ne semnaleze 
momentan. 

No. 79811935. Cu toate că s'au dat toate instruc
ţiunile necesare pentru alegerea comitetelor şcolare şi 
s'au dat toate modelele de formulare, 2 0 % din totalul 
înv.-directorilor nu s'au conformat şi astfel 2 0 % din 
comitete parte nu sunt alese, iar o parte n'au îndeplinit 
prescripţiunile legii. 

Se ordonă o nouă alegere a comitetelor mai jos 
notate pe ziua de 31 Aprilie 1935 cu care ocaziune 
se v'a conforma tuturor dispoziţiunilor legii, regulamen
tului — comitetelor, ordinelor şi instrucţiunilor date, pre
cum şi conformarea după modelele publicate pentru acest 
scop în Foaia Şcolară. 

La data de mai sus se vor alege comitete la şcoalele 
de mai j o s : Aleşi , Aleşd grăd. Bălnaca, Birtin, Borod, 
Borod grădină, Bulz, Damiş, Dobricioneşti, Gheghie, 
Ortiteag, Măgeşti-Butani, Şimteu, Tinăud, Valea-Mare 
de Criş, Căbeşti, Drăgăneşti, Drăgoteni, Forau, Mierag, 
Prisaca, Sohodol-Lazuri, Talpe, Tărcaia, Botfeiu, Tagă-
dău, Ucuriş, Cărăndeni-Bicăcel, Calea-Mare, Ceişoara, 
Corbeşti, Holod, Lăzăreni, Rogoz-Ceica, Topa de sus, 
Topa de jos, Apateu, Fughiu, Hidişelul de jos, Santăul-
Mare, Santăul-Mic, Săldăbagiul de Munte, Sântion, Sân-
mărtin, Şauaeu, Tărian, Bogeiu Chiraleu, Chiribiş, Făncica, 
Huta-Voivozi, Marghita grădină, Popeşti, Sânlazăr, Satul-
Barbă, Suplacul de Barcău, Cherechiu grădină, Cubulcut 
grădina, Târguşor, Almas, Cetariu, Fegernic, Nădar, 
Sălişte, Sărsig, Tamaşeu, Tamaseu grădină, Tăutelec, 
Batăr-C olonie, Gepiu, Gepiu-Colonie, Marţihaza, Salonta 
agronomică, Salonta (Füveskert), Salonta-Mociar, Salonta 
grădiniţă, Borşea-Cătun, Brusturi-fabrică, Copăcel, Husa-
săul de Criş, Orvişele, Sacadat, Sacadat grădină, Sub-
piatră Ţeţchea, Uilaceul de Criş, Briheni, Gurani, Hâr-
zeşti, Poiana, Petrileni, Rieni, Sudrigiu-fabrică, Şteiu, 
Vaşcău grădină, Vărzarii de sus. 

Intr'n cât pentru alegerea comitetului şcolar dela 
Şcoala agronom, din Salonta se v'a produce certificatul 
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primăriei că convocarea şi lista alegătorilor au fost afieată 
din 16 Noemvrie 1934 până la 9 Dec . 1934, pot absta 
dela o nouă alegere 

Toţi secretarii comitetelor dela şcolile de mai sus 
sunt îndrumaţi a se conforma şi a face alegerea, la caz 
contrar se vor aplica cele mai severe măsuri şi se va 
interzice comunelor respective de a mai da bani pentru 
şcolile mai sus arătate; deoarece ori ce sumă de bani 
se poate manipula numai de (organele) comitetele legal 
alese şi aprobate. 

Toată răspunderea morală şi materială va cădea 
asupra directorilor de şcoli vinovaţi de aceasta negligenţă. 

După alegere, dosarele ei, ni se vor trimite cu posi
bilă urgenţă. 

Acest ordin va fi decopiat şi înregistrat numai un
de sa ordonat alegerea. 

No. 799/1935. Se pune în vedere tuturor comitete
lor şcolare, că începând cu 1 Aprilie a. c. se va începe 
noul an bugetar. 

Prima ordonanţare ce se va face, va fi pentru achi
tarea a jumătate din cota cuvenită Comitetului Şcolar 
judeţean pe 1935 /36 . La aceasta achitare se va lua în 
considerare cota de pe acest an şi diferenţa se va acoperi 
complect prin achitarea părţi a doua din cotă, ce se va 
face la începutul jumătăţii a doua a anului financiar 
1935 /36 . 

No. 80011935 Şcolilor din Salonta li se dă numirile : 
Şcoala primară de stat No. 1 (Şcoala Centrală.) Şcoala 
primară de stat No. 2 (Şcoala agronom.) Şcoala primară 
de stat No. 3 (Şcoala Füveskert.) Şcoala primară de stat 
No. 4 (Şcoala Coloniştilor.) Şcoala primară de stat No. 
5 (Din Salonta-Mociar j 

Pentru a nu se face confuzii în viitor vor folosi 
acestea numiri în toate corespondenţele lor şi în acest 
senz îşi vor înschimba şi înscripţa din sigil şi de pe 
frontspiciu. 

No 801/1935. Membrii Comitetelor Şcolare nu ;şi 
pot socoti diurnă pentruce umblă în cauze şcolare. îşi 
pot socoti însă spese de transport când merg afară din 
comună pentru cauzele şcolii. Dar şi acestea vor fi cât 
se poate de modeste. 
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Pentru participarea la depunerea jurământului, dacă 
sunt la distanţe mari, se poate achita o trăsură pentru toţi. 

No. 802/1935. Pentru o uniformă aplicare a dis- ' 
poziţiunilor legii şi regulamentului comitetelor şcolare, în 
vederea începerii noului exerciţiu financiar 1935 /36 , vă 
comunicăm următoarele dispoziţiuni, cărora trebue să se 
confirme toate comitetele şcolare rurale. 

Anul iinanciar nou începe la 1 Aprilie 1935 şi ţine 
până la 31 Martie 1936. 

Tot asemenea şi executarea noului buget v'a începe 
la 1 Aprilie 1935 şi v'a ţinea până Ia 31 Martie 1936. 

In consecinţă veţi lua măsurile cuvenite, ca buge
tele şcolilor să fie necondiţionat alcătuite şi aprobate de 
comitetele şcolare cel mai târziu în ziua de 17 Martie 
1935, astfel ca în ziua de 18 Martie a. c. necondiţionat 
să ni-se expedieze prin poştă. 

Se va nizui şi se v'a recurge la orice mijloace, ca 
până la întocmirea noului buget, bugetul anului financiar 
curent să se execute cât se poate în întregime, adecă 
să se facă maximum de încasări şi plăţi conform buge
tului aprobat şi a necesităţilor şcoalei. 

Sumele ce nu se vor putea încassa din bugetul 
anului financiar curent se vor trece la ( 1 9 3 5 / 3 6 ) Ia art. 7. 

Tot asemenea se v'a trece ca venit în bugetul anului 
viitor şi suma ce v'a rămânea fie ca excedent, fîe că 
ea n'ar fi deajuns pentru a-se acoperi cu ea alte necesi
tăţi de ale şcoalei. 

Excedentul se v'a trece ca venit la art. 14. La 31 
Martie 1935 se vor închide toate registele de încassări 
şi plăţi a-le anului financiar actual, iar încassările şi 
plăţile vor fi trecute în registrul partizi şi jurnal de cassă 
a anului financiar actual. 

Suma rămasă nefolosită sau ca excedent v'a fi 
trecută în chitanţierul anului financiar viitor, eliberându-
se despre ea prima chitanţă, care se v'a adnexa la ges
tiunea anului expirat. 

Pe ziua de 1 Aprilie 1935 se v'a începe executarea 
noului buget în registrele ce vi-se vor trimite pentru 
acest scop. 

La executarea noului buget însă, veţi avea neapărat 
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în vedere dispoziţia regulamentului, care opreşte a se 
cheltui în primele trei luni de aplicare al noului buget 
anterior. Aceasta dispoziţie se v'a avea în vedere pe tot 
timpul până la primirea noului buget aprobat pe 1 9 3 5 / 3 6 
de către Cemitetul Şcolar judeţean. 

Orice cheltueh efectuate peste aprobările Comite
tului Şcolar judeţean, vor fi considerate ca ilegal făcute 
şi vor fi restituite comitetului de gestionarii respictivi. In 
aceasta cauză nu se v'a admite nici un fel de motiv. In 
cazuri bine motivate se v'a cere aprobare dela Comitetul 
Şcolar judeţean însă înainte de aprobarea din partea 
acestuia nu se poate face nici o lucrare sau plata acestora. 

La alcătuirea noului buget se v'a ţinea seamă de 
următoarele norme. 

Bugetul trebue să fie întocmit conform formularului 
buget tip, ce vi-s'a trimis pentru acest scop, ţinându-se 
seamă de toate instrucţiunile din acest ordin circular. 

Vom refuza verificarea şi aprobarea ori cărui buget, 
care nu va fi întocmit conform formularului trimis, sau 
care nu va fi complectat cu toate datele cerute de 
formular şi conform instrucţiunilor din prezentul ordin 
circular. 

La venite se v'a t rece: 
Art. I 1 4 % din veniturilor comunei. 
Art. II. Se va trece d ferenţa dintre totalul venituri

lor, ca să fie acoperit totalul cheltuelilor. 
Art. III. 1 / 3 din venitul cârciumelor. 
Art. IV. Arenda terenurilor şcolare unde sunt, indi-

cându-se extinderea acestui teren. Se v'a trece arenda 
regională. 

Asemenea la celelalte articolele se v'a trece la venite 
după cum v'a fi cazul sumele respective. 

La art. 15 se v'a trece suma cu cât a fost aprobat 
mai mult în bugetul şcoalei pe acest an decât în bugetul 
comunei. 

Aceasta sumă însă v'a fi trecută şi la cheltueli la 
art. 23 cu creanţele neachitate. 

Se v'a cere dela notariat un certificat scutit de 
timbre în cauze şcolare prin care să se ara te : 1. Cât 
vor face cele 1 4 % din venitele comunei pe anul viitor, 
2. Cât v'a face pe anul viitor veniturile cârciumelor 3. 
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Ce sumă a rămas neachitată comitetului şcolar din 
sumele aprobate pe acest an financiar. 

La cheKueli se va trece : 
. Art I. Plata servitorului, anexându-se. bugetului o 

copie de pe contractul de angajament sau certificat co
munal, prin care se certifică'pentru cât se poate angaja 
un servitor la şcoală. 

Art 11. Se va trece suma necesară pentru văruitul 
şalelor de clasă de trei ori pe an — şi odată pe din 
afară întreg edificiul şi odată pe an cancelaria directo
rului şi locuinţa, precum şi suma necesară pentru spă
latul şi oleitul duşumelei cel puţin odată pe lună. Se 
va 'anexa certificat comunal pentru cât se poate face 
văruitul şi spălatul. 

Art III. Se va trece suma necesară pentru încălzi
tul şalelor de clasă, locuinţa directorului, cancelariei 
şcoalei şi a şalelor pentru atelierele şcolare acolo unde 
sunt. 

La acest articol sumele se vor justifica precum ur
mează : Se va indica pe prima pagină cubajul şalelor 
şi cancelariei. Cubajul acestora înmulţit cu coeficientul 
0 ,0587, ne va da numărul metiilor de lemne necesare, 
la care se va mai lua şi competinţa de lemne a directo
rului şcoalei şi anume 12 m 3 pentru directorii căsătoriţi 
şi 8 m 3 peniru cei necăsătoriţi. 

Se va anexa un certificat comunal despre preţul 
lemnelor de foc în comună, despre costul transportului 
şi a tăiatului. 

Dacă la o şcoală este numai o sală de învăţământ 
şi sunt două posturi de învăţători, se vor lua cu 3 } % 
mai multe lemne decât va face totalul eşit din cubajul 
salei înmulţit cu coeficientul de mai sus. 

Art. IV. Se va trece suma necesară la luminatul 
şcoalei şi a locuinţei directorului. 

Art. V. Se va lua suma necesară pentru cheltueli 
de cancelarie şi utenzilii şcolare. 

Art. VI. Suma necesară pentru registre şi tipărituri. 
Art. VII. Se va trece suma necesară pentru „Buleti

nul Şcolar", „Foaia Şcolară" şi încă pentru 1-2 reviste 
pedagogice pe un an, după cum va permite bugetul. 
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Art. VII!. Pentru biblioteca şcolară şi pedagogică se 
va trece suma necesară conform situaţiei şcoalei, 

Art. IX. Se va trece suma necesară pentru com-
plectarea materialului didactic, luâneu-se în considerare 
ca şcoala îndecurs de 4 ani să fie prevăzută cu tot ma
terialul didactic prescris. 

Art. X . Se va trece suma necesară astfel ca înde
curs de 4 ani şcoala să fie prevăzută cu mobilierul ne
cesar. 

Art. X!. XII. Se vor trece sumele ce va permite 
starea materială a şcoalei. 

Art. XIII. Se va trece sumele necesare pentru cură
ţitul hornurilor şi closetului. Se va adnexa un certificat 
comunal prin care să se certifice acest cost. 

Art. XiV. Se va trece impozitul către stat după in
travilanul şcoalei şi a terenului de experienţă. Despre 
acest impozit se va-produce certificat dela primărie sau 
percepţie. 

Art. XV. Se va trece pentru fiecare învăţător 1000 lei. 
Art XVI. Se va trece sumă necesară reparaţiunilor 

mai mici. Aceasta sumă nu va putea trece peste 10 .000 
lei. Pentru fiecare reparaţiune se va anexa deviz. 

Art. XV.1. Se va trece de către noi suma cuvenită 
comitetului şcolar judeţean. Deasemenea, se va trece de 
noi cotele cuvenite Cassei Şcoalelor pentru fondul de 
rezervă şi asigurare 

Art. XVIII. Se va trece cota restantă pe anii 1 9 2 8 — 
1 9 3 4 — 3 5 către comitetul şcolar judeţean. 

Art XIX. Se vor trece sumele necesare pentru sus
ţinerea atelierelor, acolo unde funcţionează. 

Art. X X . Se va lua o sumă pentru unelte agricole 
şi la alte necesităţi la praxa agricolă. 

Art. XXI . Se va trece suma necesară pentru acope
rirea speselor pentru învăţătorul care va merge la exa
menul de absolvire cu cl. Vll-a 

Art. XXII Se va lua suma necesară pentru depla
sări la conferinţele oficiale şi pentru participări la adu
nările generale şcolare judeţene. 

Art. XXIII. Se va trece suma de creanţele neachi
tate, anexându-se un tab'ou în 2 exemplare despre ace
stea creanţe neachitate. 
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Art. XXIV. Se va lua o sumă ce va permite buge
tul, pentru a se crea un fond pentru manualele şi rechi
zitele şcolare. 

Art. X X V . Tot asemenea se va lua o sumă cât de 
mică pentru a se crea un fond pentru cele prevăzute de 
la acest articol. 

Art. XXVI. Nu se va trece nimic. 
Art. XXVII. Se va trece 1 5 % din suma ce va fi 

trecută la venite din amenzi şcolare. 
Art. XXViH. Se va trece o sumă de 5 1 0 % din 

totalul bugetului. 
Certificările comunale cerute la articolele: I. II. 111, 

XIII, XIV se pot face şi într'unul singur, menţionându-se 
sub puncte separate costul pentru fiecare aparte. 

Chiria cuvenită directorilor de şcoli şi după loca
lurile de şcoli nu se poate lua în buget pentru a se 
plăti din cele 1 4 % sau din 1f3 venitele cârciumilor. A-
ceasta constitue o obligaţiune a parte a primăriei. 

Veţi comunica această dispoziţie primăriilor, pentru 
a lua sumele necesare pentru chirii în bugetele lor. Tot 
asemenea se vor lua şi pentru acest an, acolo unde 
n'au fost luate. 

Vi se atrage atenţiunea asupra crizei şi greutăţilor cu 
cari luptă azi satele noastre. Sumele prevăzute pe arti
cole, să nu fie exagerate, ci reduse la strictul necesar, 
astfel ca şcoala să nu sufere. 

Din nou se pune în vedere D-Ior înv. dir. secretari 
ai comitetelor şcolare, că nu au voie, să ţină la ei nici 
un ban de al comitetului şcolar, ci să se conformeze 
instrucţiunilor date în conferinţele ţinute pe centre de plăşi. 

O r d o n a n t ă r i l e l e f a c e p r e ş e d i n t e l e c u s e c r e t a r u l , 
i a r p l ă ţ i l e le f a c e c a s i e r u l confo rm i n s t r u c ţ i u n i l o r d a t e . 

B u g e t u l î n t o c m i t î n 5 e x e m p l a r e con fo rm ins t ruc= 
ţ i u n i l o r de ma i s u s şi a p r o b a t d e c o m i t e t u l ru ra l , s e 
va s e m n a de p r e ş e d i n t e ş i s e c r e t a r . D i n a c e s t b u g e t 
1 e x e m p l a r va r ă m â n e a î n a r c h i v a c o m i t e t u l u i , 1 exem= 
plar s e va t r i m i t e p r imăr i e i ( n o t a r i a t u l u i ) p e n t r u a s e 
ş t i c o n f o r m a la î n t o c m i r e a b u g e t u l u i e i , 1 e x e m p l a r 
se v a t r i m i t e m e d i c u l u i d e c i r c u m s c r i p ţ i e p e n t r u a 
c o n s t a t a dacă s u n t l u a t e s u m e l e n e c e s a r e p e n t r u asi= 
g u r a r e a h i g i é n é i ş i 2 e x e m p l a r e s e v a t r i m i t e comi t e» 
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tului şcolar judeţean, astfel ca până la 25 Martie a. c. 
să le avem la mână. 

De executare întocmai şi în termin a prezentelor 
dispozitiuni, facem direct răspunzători pe D=nii înv. 
dir. ca secretari ai comitetelor. 

Fată de cei ce nu se vor conforma, vom lua cele 
mai severe măsuri şi vom interzice primăriilor, ca şă 
nu le mai pună la dispoziţia comitetelor nici un ban 
din bugetele comunelor, iar lipsurile ce le va duce 
şcoala din aceasta cauză, vor fi puse în sarcina celor 
vinovaţi. 

De asemenea se va menţiona în raportul cu care 
ni se va trimite bugetul dacă comuna dă lemnele în 
natură sau nu ; dacă comuna are pădure proprie şi 
cât costă lemnele primite din pădurea comunei, la ca= 
zul că şcoala nu primeşte lemne în natură. 

Dacă comuna nu are pădurea sa şi şcoala se pro= 
vede cu lemne de pe piaţă, se va arăta în raport : 
1. cât costă acestea lemne pe loc de unde sunt cum= 
parate, 2. Cât costă transportul lor până la şcoală. 3. 
Care e gara cea mai apropiată de şcoală. 4. C-ât ar 
costa transportul unui metru dela gară până la şcoală. 
Pentru dovedirea celor de sub acestea 4 puncte ni se 
va adnexa bugetului şi un certificat comunal. 

Din bugetul anului viitor nu se va putea cum= 
păra din cele prevăzute la art. 5—6 nimic până ce 
nu se va da aprobare din partea Comitetului şcolar 
judeţean, 

Acest ordin nu trebue decopiat şi înregistrat. 
Oradea, la 23 Februarie 1335. 

Preşedinte : Rev. şcol. secretar : 
/. Mangra D. Mar ine seu 

Revizoraiul şcolar a jad. Bihor. 

No. 1670—935. 

COPIE.- România Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi 
Artelor Serviciul de învăţământ Local din Oradea. Către Revizora
iul şcolar Oradea. No 1880—935 din 15 Februarie 1935. Domnule 
Revizor. Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a pune în vedere 
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membrilor corpului primar din judeţul Dv. următoarele: Conform 
art. 23 din noua lege a învăţământului primar, cererile de trans
ferare, se vor înainta revizoratului şcolar până cel mai târziu la 
1 Aprilie 1935. Vor fi însoţite de fişe individuale conform instruc
ţiunilor date, iar Dv. veţi întocmi tabloul după modelul trimis. 
Membrii corpului didactic care vor cere transferare în alte regiuni, 
vor trimite cererile direct Serviciului, pentru aviz până la 1 Aprilie 
1935. Instrucţiuni complimentare veţi primi ulterior. Inspector şef. 
ss. T. Vâjdea. Şeful secţiei ss. Indiscifrabil. 
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No. 1641 - 9 3 5 . 

COPIE : Ministerul Instrucţiunii Publice Direcţiunea învăţă
mântului Primar Normal. No. 24570—935. din 13 Februarie 1935, 
Domnule Revizor Şcolar. Liga Navală Română — de sub Inalta 
Prezidenţia activă a Majestatei Sale Regelui are scop a propaga 
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în masele populare iubirea şi cultul mării Ea activează neîntre
rupt în toate direcţiunile pentru desvoltarea marinei naţionale, a 
porturilor şi câlilor de comunicaţie pe apă. Sludiează deasemenea, 
şi încurajează orice activitate naţională marinărească, caută să 
cultive şi să întreţină spiritul şi şi interesul public pentru marea 
şi binefacerile ei Pentru ajungerea la acest scop, statutele L. N R. 
enumera printre alte mijloace de propagandă şi acesta: „Răspân
direa de hărţi, tablouri, peisage ale mărilor, vedeţi de nave de 
răsboiu şi de comerţ etc. (Cap. li d.) Liga Navală a tipărit un 
număr de zece mii hărţii, în care s'a căutat să se realizeze cât 
mai just scopul de propagandă a ei. Arâtându-vă cele ce preced, 
Ministerul având în vedere faptul că cei câtre rare se îndreaptă, 
această propagandă făcută prin obiect util studiului, sunt şcolarii, 
Ie recomandă spre a fi cumpărate aceste hărţi fără a se impune 
nimănui. Director General ss. Indiscifrabil, Şeful serviciului ss. 
Indiscifrabil. 

No. 1 6 3 9 - 9 3 5 . 
COPIE: România Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Arte

lor Serviciul De învăţământ Local din Oradea. Câtre Revizoratul 
şcolar No. 1893- 935 din 18 Februarie 1935. Domnule Revizor, 
Avem onoare a Vă comunica în copie Decizia Minist. No. 30560— 
935, privitoare la publicarea examenului de definitivat al învăţă
torilor care se va ţine cu începere dela 15 Aprilie a. c. 

D E C I Z í U N E. 

Noi, Ministru Secretar de Stat la departamentul Instrucţiunii 
Publice, având în vedere prevederile art. 118 şi 232 din legea 
înv. Primar şi Normai Primar din 26 Iulie 1924 cu modificarea 
până la 5 Iulie 1934, prin care se prevede ţinerea examenului de 
definitivat al învăţătorilor. Având în vedere că cererile de candidaţi 
cu dreptul de trecere examenul de definitivat din anul 1930, n'au 
mai avut posibilitatea să treacă acest examen, deşi în anii 1930, 
1931 legea învăţământului primar era în vigoare în ceiace priveşte 
ţinerea examenului de dt fin iii va: din anul 1930, n'au mai avut 
posibilitatea să treacă acest examen, deşi in anii 1930, 1931 legea 
învăţământului primar era în vigoare în ceiace priveşte ţinerea 
examenului de definitivat şi că neprezentarea la acest examen nu 
se datoreşte învăţătorilor, ci măsurilor luate de Minister cu amâna
rea examenelor. Având în vedere că prin menţinerea acestui 
examen de definitivat la datele prevăzute de lege, mulţi învăţători 
din serii vechi suni păgubiţi în drepturile lor. 
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D e c i d e m . 

Art. I Se publică examenul de definitivat pentru învăţătorii 
cari au 3 ani de funcţionare efectivă, cu sau fără titlul proviznriu, 
dar cari îa data de 1 Aprilie 1935, au titlul provizoriu în învăţă
mântul primar conform prevederilor art 232 din legea învăţămân
tului primar. Art II Examenul se fixează cu începere dela 15 
Aprilie 1935, Candidaţi cu dreptul de a se înscrie la examen vor 
înainta cererile sprijinite pe acte revizoratelor şcolare. Centrele de 
examinare se vor fixa de Minister, ţinându-se seamă de numărul 
candidaţilor. Art. III şi ultimul Dl. Director General, al înv. Primar 
va aduce la îndeplinire dispoziţiunile prezentei deciziuni. Dată 
astăzi 9 Februarie 1935. Ministru ss. Dr. Angelescu. 

No. 975. Ministerul Instrucţiunii Publice al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea învăţământului Primar. Circulară. Biroul B. N. 20105 
Domnule Revizor, Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a comunica 
tuturor şcoalelor primare din regiunea Dvs. că Ministerul Ie reco
mandă să dea concursul, în mod cu totul benevol, cumpărând 
mărţişorul Ligii Apărării contra Atacurilor Aeriene ce a elaborat, 
preţul fiind de 10 lei bucata, mărţişor ce-1 vinde cu ocazia zilei 
de 1 Martie 1935. Acest mărţişor, însă cu panglicuţă de mătasă 
tricoloră şi acelaş preţ, îi vinde şi cu ocazia zilelor de 10 Mai 
şi 8 Iunie Ministru ss. Indiscifrabil. Şeful Serviciului ss. Indiscifrabil. 

No. 973—935. 

COPIE: Minist. Instr. Publice Dir. înv. Primar Normal No. 
4325 (Biuroul Ad-tiv şi control) 22 Ianuarie 1935. Domnule 
Revizor Şcolar, Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă că pentru 
organizarea pregătirii premilitare, majoritatea şefilor de centre şi 
subcentre, cum şi parte din instructori sunt învăţători, şi deci au 
obligaţia să ia parte la Cercurile culturale ale acestora, care au 
loc lunar ţntr'o Duminecă, adică într'una din zilele când trebue 
să activeze şi în pregătirea premilitară, Pentru a nu se pierde */i 
din şedinţele cu tineretul în cazul că şeful de centru sau sub-
centru va lua parte la cercul cultural cum şl pentru motivul că, 
fie care şef de centru şi subcentru este obligat, conform regula
mentului P. P. să dea cel puţin o şezătoare culturală lunar pentru 
pregătirea premilitară. Ministerul a aprobat participarea învăţători
lor la şedinţele centrelor premilitare şi se scutesc de cercurile 
culturale când iau parte la educaţia premilitară. Comunicaţi învăţă
torilor ce sunt chemaţi la aceste cercuri. Consilier Director General 
ss. Petre Ghiţescu. Şeful Serviciului Subdirector ss. Indiscifrabil. 
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No. 1 6 4 0 - 1 3 5 

Ministerul Instrucţiunii Publice Direcţiunea înv. Primar Nor
mal. Biuroul Ad-tiv. şi Control. No. 24566 din 14 Februarie 
1935. Domnule Revizor Şcolar, Ministerul Apărării Naţionale, 
Inspectoratul General al pregătirii premilitare ne face cunoscut, 
că unii directori de şcoli primare (cazul Iilava şi Bragadiru) refuză 
să pună la dispoziţie sălile de clasă pentru şedinţele de pregătire 
premilitară, sub cuvânt că se face murdările, silind astfel pe tinerii 
premilitari a face pregătirea afară, sub cerul liber, pe vreme rea, cu 
frig sau ploaie. Pentru a se opri dela început manifestări ca cele 
arătate mai sus, vă aducem la cunoştinţă a da ordin tuturor 
directorilor de şcoli din acel judeţ, unde se ţin asemenea cursuri, 
să pună la dispoziţie sălile de clasă pregătirei premilitare în afară 
de orele de curs, urmând ca subinspectoratele premilitare să ia 
măsuri de curăţirea sălilor şi higiena şcoalelor. Director general, 
ss. Indiscifrabil. 

No. 1 6 6 3 - 9 3 5 . 

COPIE: Serviciul Local de învăţământ Oradea. No. 886— 
9355, Onorată Direcţiune, Avem onoare a Vă da în copie ordinul 
Ministerului Nr. 1 0 4 2 0 - 9 3 5 , „Dl Constante din Bucureşti Str. 
A. Sigleanu Nr 16, a tradus din limba sârbă, lucrarea dlui Dr. 
D. Popovici profesor la Universitatea din Belgrad „Aromânii ca 
negustori în secolul XVII şi XVIII în Serbia şi Austro Ungaria". 
Ministerul apreciind această lucrare ca o operă cu caracter prac
tic, o recomandă spre cumpărare comitetelor şcolare pentru biblio
teci. Comenzile se vor adresa Dlui C. Constante. Vă rugăm să 
aducnţi aceasta la cunoştinţa şcoalelor din regiunna Dvs. Inspec
tor şef. ss. G. Bota. Şeful secţiei ss. T. Pop. 

No. 685 935. 

COPIE: Ministerul Instrucţiunii Publice Direcţiunea învăţă
mântului Primar Normal. (Biroul Administrativ şi Control.) No. 
220317 din 12 Ianuarie 1935. Domnule Revizor Şcolar, Avem 
onoare a Vă ruga să luaţi măsurile necesare peniru executarea 
şi propunerea în aplicaţie a legei înfiinţarea Oficiului de Educaţie 
a Tineretului Roman publicată în M. Oficial No. 106 din 9 Mai 
1934 şi a Regulamentului acestei legi publicat în Monitorul Oficial 
No 272 din 24 Noemvrie 1934, mai cu seamă în ce priveşte 
articolele 44, 2. 3, 4, 15, 18, 27, 37, 56, 58. Consilier Director 
Geeeral. ss. Al. Vninescu Şeful Serviciului Subdirector ss. Indiscifrabil. 
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No. 14725- ,935 . 

Ministerul Instrucţiunii Publice, Direcţiunea învăţământului 
Primar. No. 214330 Biurou! Administrativ şi de control, din 11 
Decemvrie 1934, Domnule Revizor Şcolar, Una din îndatoririle de 
căpetenie ale Crucei Roşii, în vederea pregătirei bolnavilor şi răniţi-
lnr in caz de războiu este aceia a pregătirei infirmiierelor. Unui 
din elementele ch?mate a fi o pildă vie şi care în acelaş timp 
s'ar putea utiliza în caz de războiu este fără îndoială elementul 
femenin din învăţământ. Acest element până acum n'a urmat cur
surile organizate de Crucea Roşie de cât în chip cu totul excep
ţional. Ministerul având în vedere interesul suprem al pregătirii 
de războiu al neamului cât şi în acel al sănătăţii publice în 
general, a aprobat ca membrele Corpului didactic primar din acele 
localităţi, unde există filiale de a Crucii Roşii, să urmeze aceste 
cursuri, fără ca şcoala să sufere şi ele să lipsească dtla şcoală. 
Comunicându-Vâ cele ce proced, vă rugăm să încunoştiinţoţi pe 
membrele Corpului did. din jud. Dv. Consilier Director General 
ss. Al. Voinescu. Şeful serviciului, ss. Indiscifrabil. 

No. 1662—935. 

Serviciul Local de învăţământ Oradea. No. 1562—935 Ono
rată Direcţiune. Pentru ştire avem onoare a Vă da în copie, ordinul 
Ministerul cu Nr. 15795 935. .Avem onoare a Vă ruga să puneţi 
în vedere direcţiunilor şcoalelor de toate gradele din Regiunea 
Dvs. că Comandamentul Marei Legiuni a cercetaşilor României a 
organizat rularea unui film sonor românesc în lungime de 1200 
metri, al Iamboreei Naţionale ce a avut loc astăvară la Mamaia. 
Reprezentând viaţa cercetSşească sub aspectele ei cele mai fru
moase şi variate, concursurile sportive, cu vizita M. S. Regelui şi 
A. S. Regale Principele Nicolae, acest film constitue un preţios 
mijloc de propagandă pentru tineret în general. Ministerul, soco
tind că acest film este un priiej nimerit de indemn către cerce-
tăşie, aprobăm ca toţi elevii să asiste la rularea lui ceva avea loc 
fie în localul şcoalei respective sau ia unu! din cinematografele 
din localitate. Inspector şef. ss. G. Bota. Şeful Secţiei ss. Pop Teodor, 

No. 1 3 3 2 - 9 3 5 . 

Ministerul instrucţiunii Publice Direcţiunea învăţământului 
Primar. No. 213050 din 5 Februarie 1935. Domnule Revizor şcolar. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că în ceiace priveşte în
casarea amenzilor şcolare Ministerul a intervenit la Departamentul 
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Finanţelor să se aplice legea generală de urmărire a Statului. In 
consecinţă veti da ordin direcţiunilor de şcoli în acest sens. 
Director General, ss. Indiscifrabil. Şeful serviciului ss. Indiscifrabil. 

No. 11489—934. 

Se aduce la cunoştinţă tuturor şcoalelor că On. Minister 
aprobă cumpărarea calendarului" România Eroică. 




